

COMO MURIERON GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

Mañana del domingo 14 de diciembre de 1930. La histórica ciudad de Ramiro el Monje y de la lúgubre leyenda de la Campana, despertóse muy fría e intensamente triste, como presintiendo la desgracia.

A las nueve horas se reunió en el cuartel de Pedro I, el Consejo de guerra para ver y fallar por procedimiento sumarisimo, la causa seguida contra el capitán del regimiento de Galicia, don Fermín Galán Rodríguez; capitán de Artillería, don Luis Salinas García; capitán de Galicia, don Angel García Hernández; teniente del mismo regimiento, don Manuel Muñoz Izquierdo; teniente del batallón de Montaña, de la Palma, don Miguel Fernández Gómez, y alférez de Galicia, don Ernesto Gisbert Blay, acusados de rebelión militar. Defiende a los seis procesados, el capitán ayudante del regimiento de Valladolid, don José María Valles Foradada.

El Consejo dictó sentencia que fué aprobada inmediatamente por el capitán general de la región, que se encontraba allí, siendo condenados a muerte, Galán y García Hernández, y a cadena perpetua, los restantes.

Al ser interrogado Galán, dijo: Nada quiero y nada espero. Sólo me permito solicitar indulgencia para el capitán García Hernández, pues yo soy el único responsable.

A las dos de la tarde, fueron conducidos a los polvorines de los Mártires, lugar que en otra ocasión fué teatro del fusilamiento de los liberales sublevados, que acaudillase el oscense Manuel Abad, y cuyos restos descansan en un cementerio de aquellas cercanías.

El camión que los conducía, sufrió avería, por si llegaba el indulto, teniendo que recorrer más de un kilómetro a pie. Envueltos en sus capas, llegaron serenos y animosos.

Formaban el cuadro, una compañía del regimiento de Valladolid y una batería de Artillería del 5.º regimiento a pie, mandando el piquete, formado por nueve soldados y un sargento, dos oficiales del de Valladolid.

Al observar García Hernández que un soldado osentaba el emblema de tirador, le entregó el monedero con algunas monedas, diciéndole: ¡Toma, para que no me hagas sufrir! Galán dió su reloj de pulsera a su defensor. Se despidieron abrazando a todos, agradeciendo al juez y al defensor los esfuerzos que hicieron por salvarlos. Se abrazaron Galán y García Hernández, rechazando se les vendará los ojos. Aceptó Hernández los auxilios católicos de los capellanes; los declinó Galán con fineza y, segundos después, en correcta posición militar de «Firmes», recibieron la descarga fatal, no sin antes pronunciar Galán el grito de: ¡Viva la República!

Envueltos en mantas fueron trasladados al depósito del cementerio, acompañando a los cadáveres el juez y el defensor, siendo inhumados el martes, día 16, García Hernández, en el nicho 117, 2.ª fila del cementerio católico, dándose sepultura en tierra, a Galán, en el cementerio civil.

Declinó la tarde. La ciudad quedó envuelta en el tupido tul de una densa niebla.

En el silencio sepulcral de aquella noche fría e intensamente triste, el río Esla dejaba oír sus lamentos de bordón.

F. MALUMBRES

Madrid, diciembre.

Al revertirse los terrenos de la concesión Castañeda al Ayuntamiento, podrá construirse en dicho sitio un magnífico parque, embelleciéndose y urbanizándose la segunda playa del Sardinero

Todos cuantos visitamos la III Feria de Maestras santanderina, tuvimos oportunidad de ver, expuesta en uno de los pabellones de la citada Exposición, una preciosa maqueta con el proyecto de urbanización de la segunda playa del Sardinero.

Acercá de esta obra—de gran envergadura, puesto que cambiará completamente el aspecto de la citada zona—y de las posibilidades de realizarla, hemos hecho algunas preguntas al ex concejal socialista Antonio Vayas, de cuya actividad e iniciativa, como miembro de la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento, han quedado suficientes pruebas en las diferentes zonas del Ensanche santanderino.

La condición indispensable para poder llegar a realizar esta grandiosa obra—nos contesta el compañero Vayas—, es la reversión de los terrenos de la segunda playa, que actualmente usufructúan los herederos de Castañeda, al Ayuntamiento, cosa no del todo difícil, teniendo en cuenta que la concesión de dichos terrenos caducó en 1923, aunque fué rehabilitada en parte en 1928, concediéndose a los señores de Fernández Cervera, actuales concesionarios, a causa de la ramificación que estas obras puedan tener con el enojoso asunto de la concesión Castañeda.

En las obras a que me refiero, se trata de la formación en aquel lugar de importantes calles que serán entregadas al Municipio, vendiéndose los terrenos edificables, por cuenta de la Empresa concesionaria, con destino a la construcción de chalets, lográndose con ello, a la vez que promover trabajos, ornamental dicho sitio, siendo por ello digna de todo encomio la iniciativa de los concesionarios, así como son de lamentar los obstáculos que impiden la reanudación de las obras.

Tanto los demás concejales que conmigo formaban la Comisión de Ensanche, como yo—terminó diciéndonos el compañero Vayas—, hemos puesto gran empeño en la solución de este conflicto, en el arreglo del cual intervino también en todo instante el diputado socialista, camarada Bruno Alonso, que cerca de los centros oficiales superiores atendió cuantas sugerencias le hicimos sobre esta importante cuestión...

EN PRO DE UN MAESTRO PERSEGUIDO

Huelva, diciembre 1934.
Señor director de "Heraldo de Madrid".

Muy distinguido señor mío: He leído en el "diario de las buenas causas", que tan dignamente dirige, un suelto titulado "Por reivindicar a un maestro", que avala la firma de José Márquez Freire, a quien me une una gran amistad, así como con el maestro nacional D. Manuel Moreno Ocaña, a quien pretendo ayudar con esta carta, si usted permite su publicación.

Todo lo que en defensa del mencionado maestro se dice en el suelto de referencia—con el cual me solidarizo— es un pálido reflejo de lo que al maestro pasa, por ser un consecuente republicano, ni de lo que como maestro y ciudadano merece.

Nadie mejor que yo conoce lo que don Manuel Moreno es, lo que ha trabajado por el pueblo de Ayamonte y el amor tan sincero y tan intenso que siente por la República, por la que tanto ha luchado con pérdidas enormes en sus particulares intereses económicos y profesionales.

El ser honrado, bueno, desinteresado, leal republicano—aunque dentro del partido socialista—; el haber introducido en Ayamonte los modos que la República impone, y el tener una inteligencia y una cultura enorme, le ha conquistado la más feroz enemiga de los que en la monarquía fueron sus adversarios y en la República—dueños de la parte de ésta que a Ayamonte corresponde— los destructores implacables de su moral, de su economía, tal vez de su carrera, de su tranquilidad y la de su honrada y digna familia.

Este hombre, modelo de caballero y digno entre todos los hombres dignos, fué el primer alcalde que tuvo la República en Ayamonte producto del sufragio popular. Cuando le pareció que sus enemigos le "obstruccionaban" la labor que se propuso desarrollar en favor del pueblo dimitió, como hacen los hombres honrados, que no aspiran a nada y no pueden vencer la resistencia de todos los capitalistas juntos. No se puede decir con justicia que hizo daño a nadie, y a él todos los republicanos nuevos le hicieron el que han podido, hasta llevarlo, como lo han llevado, a la total ruina. Han conseguido ya una condena por un motivo inventado, y ahora, sin que nadie pueda acreditarlo, se le detiene como participante en el último movimiento revolucionario.

¿Infamia? ¿Mentira cruel? ¿Error o malicia grande? Don Manuel no ha intervenido en nada; es demasiado republicano para luchar en contra de la República; es demasiado bueno para intentar hacer daño a nadie; quiere demasiado a Ayamonte, para que se merezca semejante trato.

Cesen ya tantas persecuciones contra don Manuel, y si se quiere que pierda la carrera de maestro, con la que tiene que atender a su mujer y cinco hijas pequeñas, es el ministro de Instrucción quien deba impedirlo y el de la Gobernación evitar que sigan en Ayamonte persiguiendo sistemáticamente a un hombre bueno, honrado, trabajador, inteligente y culto, que por la República lo dió todo.

Señor director: cumpla un deber de conciencia en escribir esta carta; publique usted en honor del bueno de don Manuel Moreno Ocaña, que tanto bien hizo por Ayamonte y por nuestra República democrática.—
Juan Moreno Domínguez.
(De "Heraldo de Madrid")

DE LA ALCALDIA

Al recibimos esta mañana el alcalde, señor Jerez, nos comunicó que habían comenzado a recibirse en la Alcaldía las relaciones de niños de las escuelas municipales que, por su comportamiento y aplicación, se han hecho acreedores a las entradas para el partido de fútbol Oviedo-Racing, que fueron ofrecidas por el presidente de esta última Sociedad.

También nos manifestó el señor Jerez que próximamente, al igual que se ha hecho en años anteriores, se repartirán por la Alcaldía bonos de comestibles y pan para las familias necesitadas.

Para el suministro de estos comestibles—añadió el alcalde—hemos solicitado precios de distintos industriales; pero, no obstante, aquellos comerciantes que crean poder suministrarlos, pueden, aunque no se les hayan pedido precios, hacer una oferta a la Alcaldía, siempre que sea entre hoy y mañana.

Las «dos caras» de «La Voz de Cantabria» en el pleito lechero.

Tan terrible afonía padece el estimado colega, que no puede hablar en favor de los campesinos. Le situamos para que conteste a «El Diario Montañés»

Hemos hecho tales propósitos de enmienda, que no deseamos renir ni aun con los más encarnizados enemigos. Estamos convencidos de tanto "accidente del trabajo" sufrido por LA REGION, que rehusamos el medir fuerzas con nadie, si la provocación no hiera algo que pertenece al orden moral, y ello nos hace decir al muy queridísimo colega de la calle de Linaza, que lo de las "dos caras" es porque siempre se dijo a sí mismo que defendía al campesino, y en estos instantes tan gravísimos, sólo ha dicho "buenos días" en el pleito que a todos nos interesa por igual.

Nosotros lo hallamos justificado. Honra la conducta de "La Voz de Cantabria" ese silencio que hoy observa. La palabra debe ser palabra hasta el crítico instante de presentar las credenciales a San Pedro, para sentarse en el paranimfio celestial. Proceder de otra forma, sería lo censurable; pero, ¿cómo es que dijo que defendía a los campesinos, a los ganaderos, a las cosas justas, bajo el prisma de su "independencia" periodística? "La Voz de Cantabria", erigida a sí misma en juez severo en otros aspectos, ¿cómo es que hoy silencio asunto que tanto apasiona y decreta la muerte de la riqueza campesina regional? ¿No ha visto la indiscutible autoridad en esta materia del señor Doaso Olasagasti el clamor unánime de la Montaña, hasta más allá del Guadarrama? O habla, o quien calla otorga.

Y como nosotros mismos damos la razón a "La Voz de Cantabria" al valorar las plumas que escriben en LA REGION, porque para nosotros es cuestión primordial la honradez, la conducta en las campañas que llevamos a cabo, pasando a ser secundario lo económico, hasta "ochar" los favores de a peseta que se nos pudieran hacer, queremos y enfrentamos a "La Voz" con el "pichi" de la calle del Arrellero, porque en esta ocasión es un ángel con alguna pluma negra, pero ángel al fin de cuentas, si aparta de su lado al agrario don Pedro Sáinz Rodríguez y compañía, que han dejado llegar la cuestión lechera hasta donde hoy está. Dejémosle esto, como dijimos el otro día, y copiémoslo lo que dice hoy, por si acaso no ha leído nada la autoridad dada a sí misma del señor Doaso Olasagasti. Que no nos conceda beligerancia a nosotros... pase; pero al colega estimado de la calle del Arrellero, ¡eso... no! El prurito de iniciar tal o cual campaña, tómelo quien lo quiera; pero que se arregle lo desarreglado por los representantes en Cortes agraristas, y...
Dice "El Diario Montañés":

"La Montaña está dando un ejemplo de solidaridad que la enaltece. Los silencios cobardes o interesados, no importan. A nuestro lado, secundando la campaña, sólo queremos a los que pueden hablar sin presiones, que les obligan a poner sordina a sus palabras; con nosotros y con los campesinos montañeses no podrán estar nunca quienes tienen que medir sus palabras para no herir intereses industriales muy respetables, pero que siempre han de subordinarse a los de la Montaña. Los emboscados, no podrán sentir la indignación que a todo buen montañés produce la conducta indigna de Empresas que no han vacilado en sacrificar a miles de familias con tal de planear nuevos negocios y obtener pingües beneficios a costa de la provincia, donde sólo han encontrado facilidades."

Después de este párrafo, que suponemos oír y leerá "La Voz de Cantabria", verá que LA REGION, que no ha estado a partir un piñón con "El Diario Montañés", como lo ha estado "La Voz", hemos ido del brazo, sin detenernos a medir la distancia que nos separa, porque ni "estamos emboscados" ni nos ponemos a la disposición de Empresa alguna. Pero oiga lo que le dice dicho colega más adelante:

"Continúan nuestros colegas diarios ocupándose extensamente de la campaña iniciada por "El Diario Montañés" en defensa de los ganaderos y lecheros.

El periódico de la tarde, LA REGION, requirió a "La Voz de Cantabria" para que diera su opinión sobre este pleito que interesa a toda la Montaña, y "La Voz de Cantabria" contestó ayer en un comentario, concebido en unos tonos inexplicables.

Dice que es legítima la inquietud si, efectivamente, la baja del precio de la leche en Madrid implica amenaza de peligro para los intereses montañeses. ¿Qué duda cabe? No comprendemos que sea precisamente "La Voz" quien establezca esta condición.

Y añade que ACASO, también, represente el hecho una amenaza, AUNQUE MENOS EVIDENTE Y MAS LEJANA, para los productores de leche y criadores de vacas de la Montaña. Entonces nos preguntamos: ¿A qué vienen las gestiones de la Asociación provincial de Ganaderos, de la Federación Montañesa, de los vaqueros madrileños, de los ganaderos montañeses? Todos ellos han coincidido en apreciar un peligro inminente, gravísimo, en la actitud de las Empresas industriales. ¿Quién puede dudar de que la rebaja del precio de la leche en Madrid repercute desfavorablemente en nuestra provincia?

Con "piadosa" intención "La Voz", que no ha prestado la menor atención hasta

ayer al problema que hoy preocupa a toda la provincia, dice que a esta campaña sobran actitudes teatrales y faltan decisión y competencia. Y habla de decisión el periódico que siempre ha optado por nadar entre dos aguas, como lo hace en su comentario de ayer, que no se resuelve a ponerse frente a las industrias transformadoras ni al lado de los campesinos y ganaderos montañeses.

Todos sabemos—y más en la vida periodística de Santander—, quienes tienen la exclusiva en las actitudes teatrales, y no precisamente nosotros, que hemos iniciado dos campañas en defensa de los intereses de la Montaña, sin que "La Voz", ni entonces ni ahora, escribiera una sola línea en apoyo de nuestras iniciativas.

El verbalismo excesivo se advierte en el comentario del colega, que censura las pretensiones de lucimiento personal, el éxito de individualidades y suelta el chorro de los elogios hiperbólicos en honor de su colaborador, el señor Doaso Olasagasti, que se habrá quedado sorprendido al creer que se le hace objeto de una broma de mal gusto al atribuirsele nada menos que la

categoría de primera autoridad en materias agropecuarias.

Los problemas de nuestra provincia no se resuelven con insinuaciones injustas, ni con autobombos.

Es bastante lo que copiamos y remitimos a "La Voz de Cantabria". Actitudes teatrales no caben en nosotros. Actitudes carcelarias, puede ser que encuadren mejor. Así es que conteste "La Voz" como Dios manda y si, en verdad, el señor Doaso es una autoridad, emita su juicio en favor de quien sea, pero emítalo, orientados, díganos algo para aprender del colega, porque hasta la fecha sólo nos ha enseñado lo de las célebres estampitas que reparte La Penilla en sus chocolates, y que más tarde copió, sin citar de quién partió la iniciativa.

Hay que despojarse de "botinis" para ir al campo, o hay que reconocer que no se entiende de cuestiones campesinas, desinteresadamente. Santander es una capital de provincia donde todos conocemos al vecino. Esperemos conocer aún más al pulcro periódico. ¿Verdad que contestará mañana?

A la sesión municipal de esta tarde, asistirán los «párvulos», con babero de puntillas y dibujos de concejal

En la noche de ayer y mañana de hoy, han sufrido el correspondiente examen varios de los ediles que en calidad de "párvulos" asistirán a la sesión de esta noche, sin falta, bajo la excelsa y nunca bien ponderada presidencia del señor Gerez. Se ha impuesto a los nuevos ediles a lo que tienen que decir que "sí" y a lo que tienen que manifestar que "no", y con estas ligeras lecciones penetran en el salón de actos del Ayuntamiento para ver, oír y casi callar a cuanto vieren y aconteciere en la sesión, salvo si el capitán señor Puig hace acto de presencia con sus fuerzas.

El señor alcalde es posible se halle sobrecogido al tener bajo su campanilla presidencial a tanto prohombre, pero no es de esperar, porque está acostumbrado a las alturas desde que arreglaba los canales; por lo tanto, por mucho que volteen las campanas políticas, el señor Gerez va a administrar justicia, a mirar por los intereses del pueblo, y si acaso comete alguna indiscreción, será en honor del partido agrario y de las mil "del" "ala" que coora; es decir, como aquellos famosos socialistas, que eran unos empedernidos "enchufistas", cosa que nos resistimos a creer, porque el señor Gerez es de los últimos románticos que "con pan y cebolla" son capaces de adquirir serios compromisos.

Dos cosas figuran en el orden del día: la "patá" a ciertos funcionarios municipales, y la "patá" a V.E. En Corporación municipal como la santanderina, no caben actitudes de violencia. Los malos, mos ya no son concejales, y otros, han marchado con Martínez de Velasco, a quien han prometido hacerse de los Estanislao, previo examen de conciencia, confesión y comunión de cuanto hicieron en contra de la religión. Martínez de Velasco, con ese ojo castellano burgalés, les ha puesto en un lazareto político "por si usa moscas"; así es que se hablará de "patás" por Castillo Bordenave y Bustamante Hereña.

NOTICIAS DEL GOBIERNO CIVIL

En la mañana de hoy había recibido el señor Sánchez Campomanes la visita del alcalde de Arredondo, para asuntos relacionados con aquel Municipio; la del alcalde de Comillas, y la del secretario de la Sociedad de Trabajadores del Muelle de Santander, para los intereses que expresamos más adelante.

PARA EL PARE OBRERO
El secretario de la Sociedad de Trabajadores del Muelle ha presentado en esta Gobierno civil documentos acreditativos de no estar disuelta ni clausurada la Sociedad que secretaría, por lo que supone podrán percibir la bonificación del paro obrero forzoso.

También visitó a don Ignacio, don Alfonso de la Mora.

UNA PRESUNTA DEMENTE.
A QUIEN NO QUIEREN RECLUIR

El alcalde de Comillas ha manifestado al gobernador que en la citada villa vive una señora, llamada doña María Mercedes

Hemos consultado a la pitonisa parisina sobre el asunto de esta "patá", y nos ha contestado que le recibirá V. E. en mitad de las posesaderas. Los funcionarios municipales es de esperar que sólo reciban unas cuantas pesetas menos de sueldo, si es que no hay novedad en las huestes radicales. Ha hablado la pitonisa. Nosotros lo diremos mañana con arreglo a las prácticas llevadas a cabo cerca de los párvulos edilicios.

Fuera del orden del día, mejor dicho, antes del orden del día, se presentará una cuestión previa. ¿En dónde sentamos a unos y otros bandos políticos? ¿Quién a la izquierda y quién a la derecha de la presidencia? ¿Cuál es el puesto del comendador? ¿Son los monárquicos la oposición a los "androginos"? Pero, ¿qué hacemos con este "lo" de los escafos? Hablará el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante para orientar, aconsejar y legislar con arreglo al Estatuto, aunque ello le haga salir en busca de unas tabletas de aspirina.

De los cuarenta concejales del Ayuntamiento, pertenecen 8 monárquicos; 14 tocan los radicales y los de Acción Popular; 3 "androginos" y un republicano independiente. Harán la primera comunión política esta noche, don Tomás Ortueta y don José Castillo Miguel, por los radicales; don Joaquín Escagedo Navedo, don Julio Pereda Avendaño, don Ladislao del Barrio Maza, don Manuel Porto Lastra, don Vicente Gómez Acebo, don Francisco Sánchez y Sánchez, don Manuel Vega Moncollán, don Julio Martín Riva y don Victoriano Urbiba, de la A. y P. Como nota de color figuran los señores Porto y Pereda Avendaño, que figuraron en las elecciones del 12 de abril, de las que salieron derrotadísimos, según expresión del pueblo.

Y nada más. Hasta mañana, que haremos los comentarios a la sesión de esta noche, salvo imprevistos.

Cayada.

La Diputación, por su parte, como la presunta demente paga contribución por fincas rústicas, dice que la enferma debe abonar una cuota para ser recluida en cualquiera de los dos establecimientos benéficos.
El gobernador ha dicho al alcalde de Comillas que concrete su petición por escrito.

PARA UNA SUSCRIPCION

Para premiar a la fuerza pública se ha recibido del Ayuntamiento y vecindario de Cartes la cantidad de 641,30 pesetas.

CINEMA DEPORTIVO

REFLEXIONES INGENUAS

Hemos, más que leído, "saboreado" los elogios que la Prensa madrileña dedica a nuestro equipo, con motivo del partido celebrado en el Metropolitano, convertido en charca, y nos ha enternecido la unanimidad con que nuestros estimados compañeros reconocen en el Racing las altas virtudes de un buen equipo copero.

Claro está, que nos hubiese satisfecho más todavía ver invertido el resultado que acusaba el marcador, aunque hubiera sido a costa de algunos elogios. Pero, en fin, por lo menos se ha salvado el honor deportivo de Cantabria y esto es suficiente, de momento, para halagar nuestra vanidad regionalista.

El brillante comportamiento de nuestros muchachos, ha servido para que algunos conspicuos críticos de fútbol, hayan vuelto a sacar a flote sobre esta oportunidad, la influencia del estado atmosférico en el sport del balón redondo. Parece, en efecto, perfectamente demostrado, que la lluvia favorece siempre al Racing cuando juega en Madrid. Sin salirnos de esta temporada, tenemos dos elocuentes ejemplos de esta original teoría: el encuentro superregional en Vallecas, y el del domingo último en el gran estadio. Entonces, se dijo que si el diluvio que cayó sobre el fango del Párral dura un cuarto de hora más, el pobre Nacional se hubiese visto obligado a ensanchar la nómina de sus empleados, adquiriendo un experto tenedor de libros para llevar la cuenta corriente de los goals favorables al Racing. Ahora la lluvia ha permitido también al once montañés hacer una de sus acostumbradas exhibiciones de juego vibrante y varonil, aprovechándose del "handicap" que el agua supone para los profesionales del centro.

Nosotros, sin embargo, como nos gusta la igualdad de armas en todo combate, quisiéramos que la próxima vez hiciera un sol radiante, aunque fueran los nuestros los "handirapados", en vista de que los favores atmosféricos sólo han servido hasta ahora para perder magníficos partidos fuera de Santander.

Por lo demás, es indudable que el fútbol es un rico muestrario de cosas sorprendentes, no siendo la menor de todas esa facilidad de aclimatación de que han dado pruebas los equipiers atléticos, recientemente incorporados al once rojiblanco. El bilbaíno Lafuente; los guipuzcoanos Maruleta, Elicegui y Peña; el gallego Chacho; el torrelaveguense Mendiara, se encogen, según parece, con la humedad y pierden calidad en el campo. En cambio, Sornichero y Gabillondo se desenvuelven sobre el barro con la agilidad de auténticos norteos.

Quisiéramos conocer la valiosa opinión en este respecto de Pedrosa. No es por nada; pero en este concierto de regiones, Andalucía no es la menos exagerada de todas.

Eduardo Teus ha encontrado en el Racing las características raciales de un equipo copero, y se extraña de que un año sí y otro también, se quede, a pesar de esas características, en la puerta.

A nosotros ya no nos sorprende el fenómeno, porque nos hemos ido acostumbrando, poco a poco, a no pasar nunca de los umbrales.

A lo que no nos hemos acostum-

brado todavía, es a la idea de que el Racing sea copero.

Más bien parece abstemio...
Euskalduna, Goyeneche y Torre-garay, tienen desde el pasado domingo mucho terreno ganado para merecer el dictado de olímpicos.

Cada uno de ellos marcó su goal correspondiente en su propia portería, exactamente igual que el gran Pedro Vallana en sus mejores tiempos cuando hizo sonar su primera pita-da...

El motivo de nuestro comentario último, sobre el tecnicismo inglés aplicado al fútbol español, nos lo sugirió el partido que presenciamos en los Campos de Sport entre las bizarras huestes de Ampuero y el reserva de casa.

Teníamos la ilusión este año, de que la directiva racinguista había tenido el acierto de preparar un vivero de buenos jugadores para un inmediato porvenir deportivo de la Montaña. Hasta habíamos comenzado a poner banderitas en nuestras viejas y mustias esperanzas en el resurgimiento del fútbol netamente regional. Creíamos que la selección de la muchachada para formar ese reserva, que debiera ser titular de un próximo futuro perfecto, estaba bien hecha, y nos frotábamos las manos jubilosamente, como quien está alcanzando una sentida aspiración de toda su vida, con el corazón abierto a la promesa de emancipación.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1

El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.

Hoy, viernes, debut de Consuelito Valencia

Mañana, debut del IMITADOR WALDER

Todos los días secciones a las siete y media y once.— Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Oficina local de Colocación Obrera

AVISO

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el día 18 de diciembre de 1934.

Peones. — Toribio Alciturre Soto, Jesús Rodríguez García, José Ruamayor Camus, José Salvado Merino, Hilario Navamuel Soto, Alfredo Palacio Dabalsa, Jacinto Gómez Gil, José Oriá Solana, Mario Peredo Pérez, Domingo Posada López, José San Emeterio López, Teodomiro Mozos Valderrama, Abelardo Balbontín Diestro.

Juan Arroyo Alonso, Jesús González Peón, José Quevedo Telechea, Cecilio Mateo Castrillo, Esteban Benzanilla Conde, Ceferino Roncal Ruiz, Manuel Rioseras López, Eugenio Torre Cabello, Manuel Rojo Peláez, Antonio Díaz García, Alfonso Albariz

Cruz Toca, Inocencio Ruamayor Paz, Antonio Manrique Cuélez.

Labrantes. — Pedro Toca San Miguel, José Lastra Portilla, Bonifacio San Millán Movellán, Maximiliano Gavilán Grande, Antonio Hoz Negrete, Luis Pérez González.

Mamposteros. — Tomás Castanedo Cacho, Manuel Ruiz Lanza.

Albañiles. — Celestino Cano Cobo, Jesús Ruiz Tazón, Luis García García.

Pinches. — Julio Cárdenas Lozano, Francisco Pérez Machado, Julián Agundez Laso, Pedro Pérez Murga, Elías Gallego Sáiz.

Se advierte a los obreros arriba citados, se personen en estas oficinas a recoger el volante de trabajo, antes de las doce del día 17; pues pasada dicha hora se cubrirán las plazas vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

AVISO IMPORTANTE. — Con el fin de evitar aglomeraciones inútiles, por la insuficiencia del local, los días que se pasa lista verbal para cubrir las vacantes existentes, se limitará la entrada en los locales de esta Oficina a aquellos que, a juicio de los funcionarios de la misma, pueda corresponderles. Para lo cual se ruega que cada uno sea portador de su carnet.

A LOS DE LA CLAC

Bien quisiera aplacar un poco nada más vuestros ánimos encendidos por la cólera de fantásticas divindades, y a veces desbordados por las turbulencias de frenética emoción política.

Vuestro derecho tiene un límite en la libertad de los demás. En cuanto la holléis, abrazáis el bárbaro abso-

El ex ministro de Agricultura, señor Feced, es nombrado hijo adoptivo de Teruel

MADRID.—Esta mañana, una delegación de la Comisión gestora de la Diputación provincial de Teruel, visitó en su domicilio al ex ministro de Agricultura, señor Feced, al que hicieron, en nombre de aquella Diputación, entrega de un artístico pergamino, por el cual se nombra hijo adoptivo de aquella provincia al señor Feced por su labor mientras desempeñó la cartera del mencionado departamento.

El señor Feced, que es oriundo de la provincia de Teruel, agradeció la delicada atención de los comisionados, así como la de la Comisión gestora de la Diputación mencionada.

El domingo jugará el Oviedo en el Sardinero, contra el Racing, para la Liga

Estamos a contados días de una de las más sensacionales jornadas para la Liga, pues nada menos que el Oviedo F. C., con toda su famosa línea delantera, actuará el domingo en el Sardinero, para dilucidar en match emocionantísimo con los racinguistas, los dos apetecibles puntos que rompan. El empate que entre ambos equipos subsiste.

Bien se conoce que el partido Racing Oviedo es uno de los que más encajan entre la afición montañesa, pues la expectación que hay por presenciar esta competidísima pelea llega hasta el grado sumo, lo cual nos hace presagiar que los Campos de Sport batirán el domingo el record de la temporada.

Que las mas cántabras den muestras de gran incertidumbre por la calidad tan extraordinaria del equipo visitante, no nos extraña.

¿Pues quién no teme a una delantera formada a base de cinco formidables disparadores como Casuco, Gallart, Lángara, Herrerita y Emilín?

¿Qué hará nuestro excelente arquero, Pedrosa, frente a Lángara, "el hombre cañón"?

Cálidos elogios han dedicado durante estos días a los racinguistas los diarios madrileños, con motivo de su gran partido librado contra el Athletic, siendo el entusiasmo desbordante entre los "pross" cántabros, para repetir en el encuentro con los carbayones, la brillantísima actuación llevada últimamente a cabo.

Fachadas sin pintar, canalones averiados, casas sin servicio higiénico, abundan en Santander. Obligando a realizar estas obras, pueden encontrar pan muchos hogares.

Advertencia proletaria

Muy eficazmente recomendamos a todos los obreros que se fijen en cuanto determina la legislación social.

Ningún obrero puede percibir menos jornal del percibido hasta octubre. Quien se halle en cualquier caso que sanciona las bases de trabajo aprobadas por el Ministerio, recurrirá a los Jurados Mixtos. No es necesario que su Sociedad no funcione. Lo que hace falta es conocer sus derechos y después de conocerlos, hacérselos cumplir al patrono por medio de los Jurados Mixtos, presentando su denuncia.

Ahora, si no se conocen derechos proletarios ya legislados y falta hombría para denunciarlo, entonces no hay que hablar.

Para que los obreros montañeses no se mueran de hambre, es preciso y urgente den comienzo las obras en proyecto, activándose las de la nueva cárcel, Gobierno civil y trazado de caminos vecinales, donde el campesino pueda engrosar sus ingresos, hoy mermados por diversas circunstancias. La paz de unos, es triba en que coman otros.

Llamada humanitaria

Las familias que deseen acoger en su hogar niños huérfanos a consecuencia de los últimos sucesos, o desamparados por hallarse su padre preso, pueden dirigir sus peticiones a LA REGION, advirtiéndole que pueden ser de dos clases estas peticiones. Una de internado y otra la de semiinternado, para que vayan a dormir a sus casas.

Sólo ponemos como condición, que tales ofrecimientos sean para darles de comer, sin entretenerse a ninguna obligación. Los compañeros que deseen tener un niño, no debe guiarles sólo un sentimiento, sino también el que el pan de su casa les permita repartirle con estos niños desamparados.

A. VAYAS.

BOXEO SALON "GONG" BOXEO

Sábado, 15 diciembre, a las diez y media de la noche

MAGNIFICO PROGRAMA 4 GRANDES COMBATES, 4

Primer combate (revancha) a 5 rounds de dos minutos entre los «amateur»

Boltvar Gran estilista vizcaíno contra **Risko** La esperanza santanderina

Segundo combate a 6 rounds de 3 minutos, entre los pesos gallos

Bisados Campeón de Vizcaya contra **Fernández** Campeón de Cantabria

Tercer combate cumbre gran revancha. a 10 rounds de 3 minutos, entre los pesos medios

A. Santos El ídolo madrileño. Gran "Puncher". Vencedor antes del límite de Cheo Morejón, Antonio Novia, Stevens etc. contra **R. Díaz** El ídolo de Cantabria, que brinda su pelea a la afición montañesa

Cuarto combate gran desafío, a 10 rounds de 3 minutos, entre los pesos medios

Arenas Petit Científico y elegante. Reciente vencedor de Santandreu contra **Amalio Ortiz** El hombre de la Maza. Campeón de Cantabria.

Los nombres de Arauna, de Sierra, de Germán, de Chaves, de Cholo, de Gurruchaga, de Víctor, de Cuevas, de Yayo, nos parecieren siempre garantía de optimismo. Si sueltos y sin más control de juego que sus propios instintos, eren elementos merecedores de atención, dentro del Racing, sometidos a un cultivo adecuado para provocar su pronta plenitud, cabía esperar los más provechosos resultados.

Siempre hemos oído decir que con mimbres se hacen buenos cestos. Y nosotros nos tememos que ahora tampoco se hagan. Por dé pronto, podemos afirmar que el domingo pasado no pudimos ver siquiera los mimbres. Y como nos parece interesante saber su paradero, nos permitimos preguntárselo a mister Gallo-way, que pudiera saberlo...

Machacadores. — Santos Espeso Alonso, Manuel García Solórzano, Ramón Paz Vázquez, José López Helguera, José Peña Sotres, Fernando Bóo García, José Toca Quevedo, Vidal Vildosola Hevia, Benjamín Blanco Ruiz, Félix García Martín, Florentino Falagán Toca.

Barrenadores. — Alejandro Peña Cuevas, Primo Alonso Valdecilla, Marcial Sánchez Pérez, Cipriano

Kick

BOXEO

La gran velada de boxeo que se celebrará el domingo en el "Gong"

Dos días nada más faltan ya para que se celebre en el novísimo salón "Gong" la anunciada velada de boxeo, en la que en combate cumbre contendrán los pesos medios Alvaro Santos, challenger al campeonato de España, y Rodolfo Díaz, el fuerte pegador cántabro, que tan brillante pelea realizó con Santos en Madrid, últimamente.

En los demás combates, volveremos a ver a Amalio Ortiz, campeón de Cantabria, que se enfrentará al científico Arenas Petit, a Fernández, en match revancha, con Bisados, y al popular welter local Risko, que contendrá con Bolívar.

En la época más dura y larga del año, invierno, hay muchos hogares sin pan por falta de trabajo.

Quien sea, debe urgentemente acometer obras que mitiguen algo tanto dolor.

AVISO

Toda señora que no tenga abrigo, pase antes de quince días por EL PISO, Plaza Vieja, 6, 1.º con DIEZ pesetas NOVENTA céntimos, y se le entregará uno del color que desee y calidad extra.

Gran Kursaal LA TIERRUCA Segismundo Moret, número 7

TELEFONO, 35-32

Hoy, viernes, 14 de diciembre Estupendísimo y colosal debut de

Carmina Valli

Joven y Escultural Estrella de la Frivolidad

CUATRO NUMEROS DE VARIETES, CUATRO

TODOS LOS DIAS SUPERTANGO, DE DOCE Y MEDIA EN ADELANTE

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.— Domingos y festivos a las 7 tarde

Bar "El Colmao"
CUESTA, 3.
Teléfono, 14-77
Abierto día y noche
Especialidad en topas variadas a elegir — Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.
Reservas independientes
Callos a la española y caracoles, diariamente.

Señorita:
Puede usted ser artista
Sólo con acudir al estudio de Variedades
"MONTFERRER"
ATARAZANAS, 17, 1.º
Enseñanza gratis
(Horas de 4 a 8 tarde)

No hay fuerza humana que contenga los odios de los hombres, caminando el mundo hacia una guerra que espantará al ánimo más templado.

Por la paz es por lo único que tiene disculpa la guerra.

A pesar de todo cuanto se dice y ofrece, el Ramo de la Construcción, base fundamental de la crisis de trabajo, persiste en paro forzoso. Queremos obras para que los obreros puedan atenuar su miseria.

El invierno se cierne sobre millares de hogares con la angustia del hambre.

El Ayuntamiento debe realizar obras para mitigar el paro. Que se construyan edificios escolares.



Santoña

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO SANTANDER

Cooperativa Obrera Alpargatera

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero alpargatas marca

LA IGUALDAD

DESPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.

Domicilio social: CASA DEL PUEBLO

Se vende papel viejo por arrobas,

en la administración de este periódico

Fachadas sin pintar, canchales averiados, casas sin servicio higie-

nico, abundan en Santander. Obligando a realizar estas obras, pueden encontrar pan muchos hogares.

Las cantinas escolares establecidas por el anterior Ayuntamiento, permitan comer durante el invierno a muchos hijos de proletarios. Hay que crear más cantinas en las escuelas, que lleven salud y vida a los niños.

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

Merece la atención de las autoridades, el asunto de la rebaja del precio del pan en estas circunstancias de escasez de trabajo, así como vigilar su calidad y peso.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Si los actuales diputados se empeñan en mantenerse en sus puestos, habrá Estatuto catalán hasta octubre de 1937

MADRID. — "El Liberal" comenta en su número de hoy los diferentes discursos pronunciados en la Cámara con relación a la cuestión de la autonomía de Cataluña, y dice que en aquella región habrá autonomía cuando haya en España normalidad constitucional, y espera que ésta será próxima.

tremo difícil, toda vez que aquellos diputados se obstinan en permanecer en sus puestos, aferrados a la victoria del 19 de noviembre de 1933 y aprovechan la circunstancia de su mayoría para negarse a volver a una nueva consulta electoral.

La discusión de los presupuestos en el Senado francés

PARIS.—En el Senado ha comenzado ayer la discusión del presupuesto para 1935. El ponente, señor Gárdery, dice que el presupuesto, tal como se presenta al Senado, consigna un déficit de cuatrocientos cincuenta y nueve millones, déficit que podría llamarse de contabilidad, pues la Comisión de Hacienda del Senado estima que existe un déficit latente más importante.

la disminución del rendimiento de los impuestos. Si hay reanudación de la actividad de los negocios, el déficit será de dos mil quinientos millones; si no hay tal reanuncio, no puede hacerse ninguna previsión.

La "Gaceta" publica el decreto suspendiendo el funcionamiento de los Plenos de los Jurados mixtos

MADRID. — La "Gaceta", en su número de hoy publica un decreto del ministerio de Trabajo, por el cual se declaran suspendidos en sus funciones los Plenos de los Jurados mixtos de Trabajo.

El ministro de Hacienda contesta a los señores, y dice que no es cierto el desorden financiero que se afirma reina en el país; pero que de todos modos existen dificultades serias y es necesario no desconocer el principio de equilibrio presupuestario.

Después de los sucesos de octubre La Policía detiene a un individuo del que se supone tiene perturbadas sus facultades mentales y parece que actuó en el movimiento revolucionario

PALENCIA.—A consecuencia de un aviso telefónico enviado con urgencia por los agentes de la Brigada móvil destacados en Oviedo, a la Comisaría de Vigilancia de esta capital, anoche fué detenido por un agente de la plantilla local un individuo llamado Enrique Peña Peña, de treinta y dos años, jornalero, natural de Diuste (Soria), y que viajaba, tratando de ocultar su personalidad, en el tren rápido de Asturias para Madrid.

que ha hablado de propaganda revolucionaria hecha por él en Asturias, y manifiesta que "voceos misteriosos" le ordenaban que obrara en la forma que lo ha hecho.

Las autoridades de León ficharon al detenido, tomando sus datos personales y consignando como letal el especial que el detenido en cuestión tenía un ojo de cristal; pero por órdenes superiores fué puesto en libertad al día siguiente.

DEL ASALTO A UNA CASA RECTORAL. Gijón.—Ha sido trasladado desde la cárcel a la antigua residencia de los Jesuitas, el coautor del asalto a la casa rectoral de Castiello de Berneces, Manuel Prida Villa, condenado a la pena de veintidós años de reclusión, como se sabe, en el Consejo de guerra celebrado hace varios días.

Organizando el "desarme" El tráfico internacional de armamentos

WASHINGTON. — La encuesta senatorial americana sobre el tráfico internacional de los armamentos, está arrojando mucha luz sobre los enlaces secretos que unen a las industrias bélicas de los distintos países, independientemente de la política de los distintos Gobiernos.

pobres gentes? Vos, que controláis toda la producción de explosivos en los Estados Unidos, ¿no sentís remordimientos de haber provocado la siembra de cadáveres en China?

De este problema se ocupaba en una carta dirigida a su principal Dupont, de Nemours, su agente parisiense, coronel Taylor, el cual, adentrándose en los detalles del proyecto, advertía que en la lista de las casas adheridas a la idea, figuraban la Armstrong-Vickers y la Nobel inglesas, y la Schneider, francesa.

El senador Clark ha respondido diciendo: "Argumentáis muy mal. También los antiguos consideraban incurable la fiebre amarilla, y ahora se vence rápidamente. El demonio de que hablabais es el egoísmo sin entrañas."

"La Libertad" se declara enemiga de la pena de muerte

MADRID.—El periódico madrileño "La Libertad" publica hoy un interesante editorial en el que se declara enemiga de la pena de muerte, y dice que tan enemiga es de que se haya restablecido en España, como de que subsista en la Rusia soviética.

En el cuarto aniversario de los fusilamientos de Galán y García Hernández

MADRID.—Esta mañana, su excelencia el presidente de la República oyó una misa en sufragio de los heroicos capitanes luchadores por la causa de la República, fusilados el 14 de diciembre de 1930, Galán y García Hernández.

Se encuentra detenido el que mató al periodista Luis Sirval

MADRID. — En los pasillos del Congreso se aseguraba que desde últimos de la pasada semana está detenido el teniente del Tercio, Ivanoff, que mató al periodista Luis Sirval.

En San Sebastián se celebran varios Consejos de guerra

SAN SEBASTIAN. — Se ha celebrado Consejo de guerra contra Vicente Iribarría Maestu, acusado del delito de insulto a la fuerza armada.

"LA REGION" EN TORRE-LAVEGA

EL DIA Se celebró el mercado semanal, que se vió regularmente concurrido. La afluencia de forasteros no fué mucha.

modistillas elegidas, en un restaurante, asistieron a la función de cine en el Teatro Principal, dándose así por terminada la simpática fiesta de las alegres modistas.

Audiencia parlamentaria

MADRID.—Esta mañana el presidente de la República, después de trasladarse desde su domicilio a una iglesia de la capital para oír misa, se dirigió al Palacio Nacional, donde en audiencia parlamentaria recibió la visita del ex ministro de Justicia, don Vicente Cañots.

Ha disminuído la animación en los alrededores de la cárcel, ya que se han suspendido las comunicaciones con los presos.

La reunión del Consejo Superior Bancario

MADRID. — Ayer se reunió en la capital de la República el Consejo Superior Bancario, y entre los acuerdos adoptados figuró el nombramiento de secretario general de aquel instituto, a cargo de don Roberto Sánchez Jiménez, abogado del Estado.

Otro de los acuerdos fué el de autorizar usar el nombre de banquero a don Ramón Lafuente, que habrá de utilizar en su razón social el nombre de "Hijo de Lafuente", en Piedrahita.

Mañana marchará a Sevilla el jefe del Gobierno

MADRID.—En el Ministerio de la Guerra se ha comunicado esta mañana a los periodistas que el jefe del Gobierno, señor Lerroux, marchará mañana, sábado, en el expreso, a la capital sevillana, de donde se propone regresar a Madrid el próximo lunes, por la mañana.

Como se sabe, el presidente del Consejo de ministros se traslada a Sevilla cumpliendo el ofrecimiento que anteriormente había hecho a las autoridades de aquella población, con motivo de los festejos que se preparan por la llegada del dirigible "Graf Zeppelin".

Este número ha sido visado por la censura

Ahora más que nunca, conviene leer y propagar los periódicos republicanos. La prensa monárquica, como obedeciendo a una consigna, está usando hasta de la calacia para desvirtuar hechos, para desacreditar al regimen y llegar a la insidia y a la mentira. Su combate a la prensa honrada, que no traiciona, es un exponente de lo expuesto. La opinion sana, demócrata-liberal y obrerista, debe apoyar a sus periódicos.

En la clínica de urgencia y por el practicante de turno ha sido asistido el niño de siete años Luciano Estrada, que presentaba una herida contusa en el labio inferior por su parte interna, casual.

CARTELERIA Teatro Pereda Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30 ESKIMO Gran Cinema Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30 EL NOVIO DE MAMA Butaca, tarde, 2,00; noche, 1,50. SALON VICTORIA. — «Así son los maridos». PABELLON NARBON. — «El novio de mamá».

Maria Lisarda Hoy, viernes, a las 7,30 y 10,30 LA CASA ROTHSCHILD Butaca, tarde, 1,50; noche, 1,00. Sala Narbón Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30 Un os en las nubes POPULAR VICTORIA. — «Caballeros rústicos».